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COMUNE DI ORTONA 

Medaglia d’Oro al Valore Civile 
 

PROVINCIA DI CHIETI 
 

Verbale di deliberazione del 

 Consiglio Comunale 
 

Seduta  del 14 dicembre 2015 n. 119 
 
OGGETTO: RIORGANIZZAZIONE SCOLASTICA NEL COMUNE DI ORTONA. 

PROVVEDIMENTI 
 
L’anno duemilaquindici il giorno 14 del mese di dicembre   alle ore 16,55 in Ortona, nella sala 
delle adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli 
Assessori e ai Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i 
componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta straordinaria di 1a convocazione. 
Sono presenti: 
 
il Sindaco Pres. Ass.    

D’OTTAVIO Vincenzo X     

      

   Consiglieri Comunali: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CASTIGLIONE Leo X  09 – FORTI Marcello X  

02 - CIERI Tommaso  X 10 – MARINO Patrizio X  

03 - COCCIOLA Ilario  X  11 – MUSA Franco X  

04 - COLETTI Tommaso X  12 - NAPOLEONE Giulio  X 

05 – BERNARDI Gilberto X  13 – SCIMO’ Francesco X  

06 - DI MARTINO Remo     X 14 - SCARLATTO Alessandro  X 

07 – RICCI Carlo E.M.  X 15 – SECCIA Alessandro X  

08 - FRATINO Nicola  X 16 – UCCELLI Marco  X 
      

Consiglieri assegnati 17 Consiglieri in carica 17 
 

Risultando in totale: presenti n. 10 e assenti n. 7  la seduta è valida. 
 
Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 
T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 267/2000 il Segretario Generale Dott.ssa Mariella Colaiezzi. 
 
Il consigliere anziano  Avv. Ilario  Cocciola assume la presidenza, nella sua qualità di Presidente del 
consiglio e, accertata la validità della seduta, pone in discussione l’argomento in oggetto. 



 
 
Sono presenti in aula gli assessori Menicucci, Licenziato, Schiazza e d’Anchini. 
 
Interviene il Presidente Cocciola, come da resoconto allegato. 
 
Il Sindaco chiede l’inversione dell’ordine del giorno anticipando il punto 2 all’ordine del giorno 
 
Il Presidente mette in votazione tale proposta che viene approvata all’unanimità. 
 
Il Presidente precisa che esistono due proposte sull’argomento in discussione. 
 
Seguono gli interventi dei consiglieri Coletti, che chiede una breve sospensione per la sintesi di un 
ordine del giorno unico,  e di Marino, Musa e Seccia,  come da resoconto allegato. 
 
Entrano in aula i consiglieri Scarlatto e Ricci. 
 
Il Presidente mette in votazione la proposta di sospensione che viene  approvata con 10 voti 
favorevoli e 2 contrari (Musa e Castiglione). 
 
Alle 17.45 la seduta riprende con la presenza di 13 componenti il consiglio: Sindaco d’Ottavio, 
Castiglione, Presidente Cocciola, Coletti, Bernardi, Ricci, Fratino, Forti,  Marino, Musa, Scarlatto, 
Seccia e Scimò. 
 
Il consigliere Marino legge l’ordine del giorno elaborato concordemente durante la sospensione. 
 
Seguono gli interventi dei consiglieri Castiglione, Coletti, Musa, che presenta un’ integrazione alla 
proposta di delibera, del Presidente Cocciola che presenta un emendamento, dei consiglieri 
Scarlatto, Ricci ed infine interviene il Sindaco, come da resoconto allegato. 
 
A questo punto il Presidente mette a votazione l’emendamento integrativo del consigliere Musa che 
viene approvato all’unanimità dai consiglieri presenti. 
 
Successivamente il Presidente mette in votazione il proprio emendamento che viene approvato 
all’unanimità. 
 
Infine,  il Presidente pone in votazione la proposta di delibera così come emendata. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
DATO ATTO che la Provincia di Chieti, quale proponente, e la Regione Abruzzo, competente in 
materia di offerta formativa sul territorio, dovranno a breve procedere al dimensionamento della 
rete scolastica; 
 
RILEVATO che al momento esiste sul territorio comunale di Ortona una istituzione scolastica 
unica in tutta la Regione Abruzzo, l’Istituto Nautico “L. Acciaiuoli” (ora Istituto Tecnologico 
Trasporti e Logistica), con una popolazione scolastica di poco superiore alle 600 unità, limite al di 
sotto del quale la scuola perde la dirigenza titolare e viene affidata  in “reggenza” ad un Dirigente 
scolastico di altra scuola; 
 



CONSIDERATO che l’Istituto di Istruzione Superiore “Einaudi” di Ortona è già sottodimensionato 
(con popolazione scolastica inferiore alle 600 unità) e perciò esso stesso affidato in reggenza; 
 
DATO ATTO che la popolazione scolastica delle scuole del territorio, rilevabile dai dati 
dell’organico di diritto anno scolastico 2015/2016 dell’Ufficio Scolastico Regionale risulta essere la 
seguente: 
 

Istruzione Scolastica Numero alunni 2015/2016 
Istituto nautico “Acciaiuoli” Ortona 603 
Istituto professionale “Einaudi” Ortona 277 
Istituto Commerciale “Einaudi” Ortona 220 
Liceo classico “Volta” Ortona 151 
Liceo scientifico “Volta” Ortona 189 
Liceo Scientifico “Volta” Francavilla 271 
 
RITENUTO UTILE procedere ad una salvaguardia delle realtà scolastiche locali riorganizzando le 
stesse in modo più congruo; 
 
RILEVATI CHE l’Istituto  di istruzione superiore  “Volta” ha una popolazione scolastica  di 611 
alunni e quindi esso stesso corre il rischio di perdere la dirigenza titolare; 
 
RICORDATO CHE l’Istituto nautico “Acciauoli” e l’istituto Professionale sono caratterizzati da 
una elevata complessità didattica, presentando sia attività teoriche che laboratoriali, per cui non 
sembra opportuno che essi facciano parte di istituzioni scolastiche inutilmente grandi; 
 
EVIDENZIATO CHE il Liceo Scientifico di Ortona e l’Istituto Commerciale di Ortona sono ubicati 
adiacenti e già oggi condividono la palestra, la biblioteca e gli spazi esterni; 
 
RITENUTA pertanto, utile una diversa aggregazione come quella di seguito riportata: 
 
Istituto Nautico “Acciaiuoli” + Istituto Professionale = 603 + 277 = 880 alunni 
 
Istituto di Istruzione superiore “Volta” + Istituto commerciale 0 611 + 220 = 831 alunni; 
 
con la seguente votazione unanime, resa per alzata di mano 
 

DELIBERA 
 

a) Di proporre  alla Provincia di Chieti,  affinchè se ne faccia portatrice alla Regione Abruzzo, 
di riorganizzare la rete delle scuole superiori del territorio come segue: 
 
1. Accorpare all’Istituto Nautico “Acciaiuoli” di Ortona l’Istituto Professionale di Ortona; 

la nuova istituzione scolastica assumerà la denominazione  di Istituto di Istruzione 
superiore  “L’ Acciaiuoli” di Ortona, con dirigenza presso l’attuale Istituto Nautico di 
Ortona; 
 

2. Accorpare all’attuale Istituto di Istruzione superiore “Volta” l’Istituto commerciale di 
Ortona; la nuova istituzione  scolastica manterrà la denominazione di Istituto di 
Istruzione superiore “A. Volta”; 

 
 



3. Di proporre che il nuovo Istituto di istruzione superiore “A. Volta”, in virtù della 
evidente  preponderanza della popolazione scolastica ortonese sul totale, dovrà avere la 
dirigenza scolastica ubicata in Ortona al fine di promuovere  la relativa offerta formativa 
sui rispettivi territori ed attirare l’utenza scolastica delle scuole superiori di Ortona, che 
attualmente si rivolge  agli istituti scolastici con sede fuori di Ortona, 
 

b) Dare mandato al sindaco e alla Giunta comunale di inviare  alla Provincia di Cheti e alla 
Regione Abruzzo, nonché ai consiglieri regionali del territorio, la presente deliberazione e 
rappresentarla nelle competenti sedi istituzionali. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Inoltre; 
Su conforme proposta del presidente; 
Stante l’urgenza di provvedere in merito 
Con votazione separata unanime, resa per alzata di mano 
 

DELIBERA 
 

Di dichiarare  così come dichiara, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, 
4° comma del TUEL approvato con D.Lgs. 18.8.2000, n.267. 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI 
IL PRESIDENTE 

F.to  I. COCCIOLA 
IL CONSIGLIERE ANZIANO 

F.to . T. COLETTI 
 
 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi rimarrà per 
15 giorni interi e consecutivi. 
 
Ortona, 11 gennaio 2016 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to M. COLAIEZZI 

 
 
La suestesa deliberazione è immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 – comma 3 del T.U.E.L. 
approvato con D. Lgs. 267/2000. 
 
Ortona, 11  gennaio  2016 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI 
 

   
         
 
 


